

# Delavska enotnost

Glasilo Zveze sindikatov Slovenije

Glavni urednik Dušan Gačnik  
Odgovorni urednik Franček Kavčič

Ljubljana, 5. decembra 1985

številka 48, letnik 44, cena 45 dinarjev



## Proti potiskanju delavcev na obrobje

Ker predlogi za samoupravno reorganizacijo v prenekaterih delovnih okoljih nakazujejo oziroma poudarjajo med drugim tudi večjo socialno varnost, so za večino seveda vabljeni. Ob tem pa so predlagatelji kot tudi drugi samoupravljalci pogosto premalo kritični. Zadovoljujejo se namreč s trenutnimi rešitvami in premalo mislijo na jutri. Ob tem, so poudarili nekateri razpravljalci, bi vsekakor kazalo opozoriti tudi na večjo odgovornost predlagateljev. Mnogi namreč znajo prepričati, v resnici pa za spremembe nimajo dovolj trdnih argumentov. In prav zato, ker so predlogi za spremembe včasih tudi slabi, bi kazalo upoštevati oziroma razmišljati tudi o odgovornosti predlagateljev.

Na seji so govorili med drugim tudi o Iskrini Telematiki. Delavski svet tega velikega kolektiva bo namreč prav kmalu razpravjal o predlogu za ukinitve temeljnih organizacij. Predstavnica Telematike je poudarila, da ima kolektiv veliko zaupanje v vodstvo svoje delovne organizacije, kar med drugim dokazujejo tudi spodbudni rezultati poslovanja. Kolektiv nima več izgub in po besedah razpravljalke tudi dober razvojni program, ki veliko obeta. Seveda pa je samoupravna reorganizacija Telematike še vedno v zraku. Nekateri jo podpirajo, med tem ko ji drugi, posebno zunaj kolektiva, odločno nasprotujejo.

V nadaljnji razpravi je **Jože Stegne** poudaril, da morajo sindikati s polno odgovornostjo sodelovati pri reorganizacijah in samoupravnih spremembah. »Nikoli,« je dejal, »ne smemo biti vnaprej proti. Če predlogi zagotavljajo boljše rešitve, jih je potrebno podpreti. Sicer pa so predlogi za najrazličnejše spremembe pogosto posledica neurejenih dohodkovnih odnosov. Pobudniki sprememb pa običajno niso delavci, temveč posamezniki, željni večje moči in večjega vpliva,« je poudaril Jože Stegne.

Tudi **Franč Hribar** se je v svoji razpravi dotaknil neurejenih dohodkovnih odnosov, ki so nemalokrat razlog slabo pretehtanih samoupravnih sprememb. Težave in zapleten gospodarski položaj hočejo nekateri izkoristiti in postaviti delavca z vsemi njegovimi samoupravnimi pravicami na obrobje. Temu se morajo sindikati odločno upreti, je dejal Hribar.

**Vinko Kastelic** pa je spomnil na nekatere naše grenke izkušnje z najrazličnejšimi reformami. Naše skupno temeljno vprašanje je delovna država, ki naj bi spodbujala dobro gospodarjenje ter zagotavljala možnost za uspešno gospodarjenje. Seveda pa je pogoj za vse to stabilna gospodarska politika. Pri predlogih za ukinitve temeljnih organizacij pa naj bi po mnenju razpravljalca analizirali predvsem prednosti takih odločitev, gledano seveda vnaprej in z najširšega zornega kota. Sicer pa se moramo zavedati, je opozoril Kastelic, da bomo imeli s siromašenjem pravic delavcev tudi več socialnih konfliktov.

**Jože Knez** pa se je vprašal, zakaj mnogi delavci tako hladno in neprizadeto spremljajo samoupravne spremembe in zakaj se tako zlahka odpovedujejo svojim samoupravnim pravicam. Dejaj, da po vsej verjetnosti zato, ker temeljne organizacije niso zaživele in so v mnogih primerih ostale v svoji samoupravni praksi na pol poti.

Ko je **Marjan Orožen**, predsednik RS ZSS, povezal razpravo, je dejal, da morajo sindikati v času pred kongresom kritično in celovito oceniti samoupravno organiziranost in tudi naše samoupravne akte. Združeno delo pa bi veljalo prepričati, da se reorganizacij, če so te zares utemeljene, ne bi lotevali ob slehernem času, temveč ob načrtovanju oziroma sprejemanju srednjeročnih ali dolgoročnih razvojnih načrtov.

(Iz razprave na seji RS ZSS)

A. Ul.

## Poslovne igre

Naše načrtovanje in vsi ukrepi, ki naj pomagajo doseči cilje, imajo temeljno hibo: ne znamo si namreč niti približno predstavljati njihovih stvarnih posledic. Bodisi dobrih ali slabih. Povsod v razvitem svetu poznajo metode, kako projicirati ukrepe gospodarske politike v prihodnost. Denimo: kaj se bo zgodilo z gospodarstvom čez leto, dve, čez pet let, če bo uveljavljena takšna devizna politika, ali takšna politika delitve dohodka. Ali, kaj bo z gospodarsko infrastrukturo (elektrogospodarstvom, premogovništvom, prometom, zvezami itd.) ob določeni politiki zagotavljanja sredstev za njihovo tekoče poslovanje in razvoj in kakšne posledice takšnega razvoja infrastrukture bo čutilo ostalo gospodarstvo. Takšnih »poslovnih iger« naše gospodarstvo, naši planerji ne poznajo. Zato se nam redno dogaja, da predlogi kot moramo analizirati

problem in videti, kakšen in kolikšen je ter sprejeti ustrezne ukrepe« vedno pridejo na dan na sejah najpomembnejših organov šele potem, ko je problem že trdno zasidran v naši »praksi« in ga potem seveda toliko težje izkoreninimo.

Če bi se šli takšne igrice, bi se nam (verjetno) ne dogajalo, da bi puščali tako pomembne infrastrukturne dejavnike, kot so energetika (elektrogospodarstvo in premogovništvo), in železniški promet (kot hrbtenico naše prometne dejavnosti), da ima iz leta v leto izgubo in to vsako leto večjo. Zaskrbljeni obrazi funkcionarjev pričajo, da bodo letošnje izgube nasploh, ne samo v omenjenih dejavnostih, mnogo večje kot lanske. Ne le zaradi višine izgub (skoraj za polovico večje od lanskih po devetih mesecih, ob tem pa v premogovniških sedemkrat večje), ampak tudi

zavoljo siceršnjega osiromašenja gospodarstva, ki je letos mnogo manj, kot je bilo lani, sposobno izgube pokriti.

Zgodba o tem, kako zdaj reševati vprašanje izgub oziroma nedoseženega dohodka v infrastrukturi, pa tudi v gospodarstvu, je na moč podobna zgodbi o partiji šaha, v kateri je en igralec »za potezo prekratek«. Karkoli naredi, je vedno za potezo prepozno, začetna napaka v strategiji pa se stopnjuje...

Izguba tempa pri reševanju takih vprašanj, kot je pokrivanje enostavne in razširjene reprodukcije v elektrogospodarstvu, v premogovnikih, prometu in zvezah ali pa cenovnih razmerij v ostalem gospodarstvu, se je doslej stopnjevala ne samo v vedno večjih izgubah, ampak tudi v čedalje manjši akumulacijski sposobnosti gospodarstva. Za

takšne razmere je krivo, kot smo omenili na začetku, tudi zanemarjanje preverjanja posledic posamičnih ukrepov, kar je povzročilo še eno hudo napako naše gospodarske politike: čedalje pogosteje se je namreč odločala za ukrepe s kratkotrajnim, skorajda trenutnim učinkom, ker je (zaradi neinformiranosti) menila, da bodo povsem zadostovali za težave, ki jih je tudi (zavoljo slabe obveščeniosti o posledicah) podcenjevala. Pred nami so nove razprave o vzrokih in posledicah izgub in ukrepah za odpravo vzrokov. Vprašanje pa je, ali bodo — glede na ustaljeno prakso — zadele v črno.

Boris Rugelj

## Tehnokracija požira tozde

»Ob vseh kritičnih opazkah o reorganizacijskih in načinih v naših organizacijah združenega dela, ki so navedene v gradivu za sejo RS ZSS in v uvodnem referatu Mira Gošnika, bi lahko mirne vesti zapisali tudi organizacije združenega dela. Med tistimi, ki mislijo ukiniti sedem tozdov in v prihodnje imeti direktorje sedmih tovarn brez delavskih svetov in drugih samoupravnih organov, je Iskra Telematika. V njej je zaposlenih okrog 4500 delavcev in le štiri dni pred dnevom republike so se odločili, da bodo speljali postopek za reorganizacijo. Bolj potihem je šlo vse, in mislim celo, da ni skladno s tistimi, kar so se iskraši dogovorili na nedavnem posvetu v Poreču.

Zdi se mi, da se ne zavedamo dovolj, da je na pohodu tehnokracija, ki je močnejša, kot je videti, in tudi mi smo pogosto premalo kritični do njenih snovanj. V Uniorju so rekli, da če ukinejo tozde, bo za 40 odstotkov večji dohodek. Če bi bilo res tako, bi

verjetno kazalo razmisliti, ali bi ne bilo smotno v 2.949 gospodarskih subjektih v Jugoslaviji, kjer imajo izgubo, kar s takšno potezo (ukinitvijo tozdov) odpraviti zgube. V Železarni Jesenice bojša razmišljajo, da bi iz 21 tozdov naredili tri. Takšna organiziranost pa naj bi bila posledica raziskave, ki jo je predlagala gospodarska zbornica, o tem, kako bi bilo možno racionalizirati poslovanje in kako prilagajati organiziranost novim tehnološkim in drugim zahtevam.

Samoupravne reorganizacije potekajo po tihem, zadnji hip lahko kaj zveš, in to je lahko usodno. Mislim pa tudi, da damo nasploh preveliko podporo raznim sanatorjem, ki bi radi s trdo roko in mimo delavcev sanirali tovarne ali pa obrate. Delavce izključujejo iz procesa sanacije in mimo tega ne v sindikatih in še kje drugje ne smemo.

Ivan Kramar, član predsedstva RS ZSS na minuli seji, o kateri pišemo na straneh 4 in 6.





















## PO SLEDEH DOGOVARJANJA

Burne debate delegatov v republiški in zvezni skupščini

# Papirnata vojna brez haska

Delegati republiške in zvezne skupščine so na zadnjih zasedanjih zelo kritično govorili o (ne) izpolnjevanju prve faze dolgoročnega programa gospodarske stabilizacije. Pokazalo se je, da se gospodarske razmere v državi še naprej zapletajo in se razhajajo z ocenami delegatov in zvezne vlade o vzrokih krize in možnem izhodu iz nje poglobljajo. Medtem ko je ZIS letos vztrajal pri sprejemanju kratkoročnih interventnih ukrepov, pa je »pozabil« na bistvene spremembe gospodarskega sistema in to mu delegati tudi najbolj očitajo.

### Skromen učinek ukrepov

Po nekaterih podatkih smo od sprejetja stabilizacijskega programa do danes sprejeli 55 zakonov in aktov ter 112 sklepov, 35 predpisov in aktov pa je v postopku sprejemanja. To je po mnenju delegatov velika številka, vendar je bil učinek teh ukrepov razmeroma skromen. Dejstvo je, da se inflacija še naprej

### Ostajanje na položajih

Stabilizacijski program smo začeli izpolnjevati z zamudo in s parcialnimi ukrepi. V zadnjih treh letih in pol smo v skupščini poslušali okoli deset ekspozicij, večine njegovih obljub nismo uresničili, ljudje, ki so govorili, pa so ostali na položajih.

Hrvaški delegat  
Dušan Pekić  
v razpravi  
na zveznem zboru

nevarno povečuje, po oceni ekonomistov pa so tudi načrtovani ukrepi za prihodnje leto takšne narave, da bodo inflacijo z vsemi posledicami še pospešili. Kot je bilo slišati iz delegatskih klopi, je zato toliko bolj nesprejemljiv predlagani zvezni proračun, ki naj bi bil prihodnje leto za 76 odstotkov večji od letošnjega. V razvojne načrte smo zapisali, da je treba splošno in skupno porabo uskladiti s stvarno rastjo dohodka, kar bi konec koncev morali upoštevati vsi porabniki denarja iz državne blagajne, vključno z JLA. Pri stroških za JLA pa ni

videti na primer učinkov skrajšanega vojaškega roka.

### Plitek delavski žep

Poleg povečevanja inflacije in nestabilizacijskega zveznega proračuna pa delegate najbolj jezi nadaljnje padanje realnega življenjskega standarda, ki se — tako se zdi — ne bo izboljšal tudi prihodnje leto. Celo nasprotno. Upravičena je bojazen, da nam bo šlo Jugoslovanom v letu 1986 najslabše v zadnjih petih letih. Zvezna vlada na primer predlaga, naj bi dohodek gospodarstva še bolj obdavčili, hkrati pa naj bi obremenili tudi osebne dohodke delavcev, ki že tako vse težje shajajo iz meseca v mesec. Delegati

### Neugodne težnje

Neugodnih teženj nismo odpravili in se celo slabšajo. To povzroča nezadovoljstvo delovnih ljudi in občanov in dvom o možnosti za pozitivno usmeritev gibanj.

Iz uvodne besede  
Radovana Vlajkovića  
na izredni seji ZIS

republiške skupščine na srečo tega predloga niso sprejeli. Spraševali pa so se, zakaj že pet let govorimo o spremembi zakona o financiranju federacije, osnutek novega zakona pa je za delegate še skrivnost.

Člani odbora za gospodarske stike s tujino pa še naprej usklajujejo devizni zakon in zakon o posojilnih odnosih s tujino. Vendar za zdaj še ni mogoče reči, v kolikšni meri bo nova devizna zakonodaja vplivala na uspešnejše vključevanje našega gospodarstva v mednarodno delitev dela. Videti je, da postaja devizni zakon iz dneva v dan obsežnejši, letošnjih proizvodnih in izvoznih načrtov pa ne izpolnjujemo. Zaskrbljujoče je, da so se jugoslovanske izvozne cene letos spet znižale in sicer za 2 odstotka. Nujno bi torej bilo, da bi prihodnje leto na tuje prodali več in tudi več zaslužili kot doslej, če se hočemo resnično držati stabilizacijskega programa.

### Izredna seja ZIS

Opozorila delegatov, da je gospodarski položaj skrajno resen in da po starem ne gre več, so bila videti najprej pretirano dramatična. Takšen vtis pa se je podrl takoj po izredni seji zvezne vlade, ki jo je sklicalo predsed-

### O inflaciji

Če ne odpravíš vzrokov za inflacijo, jo bodo administrativno določene cene le prikrile, z vsilo pa se bo uveljavila kot osiromašenje trga in pomanjkanje prazne police v trgovinah, »sive« cene, izigravanje predpisov, rast izgub...

Milka Planinc  
na seji zveznega  
zbora in zbora  
republik in pokrajin  
zvezne skupščine

stvo SFRJ in na kateri je bilo med drugim poudarjeno, da je dobila inflacija vzemirljive razsežnosti, da politično nezadovoljstvo ljudi raste in da neuresničevanja stabilizacijskega programa ni več mogoče kar naprej opravičevati z objektivnimi okoliščinami. Sklenjeno je bilo, da mora zvezna vlada čimprej predlagati vse potrebne ukrepe, da bi preusmerila negativne gospodarske težnje. Toda posamezna priporočila predsedstva SFRJ bo zelo težko uresničiti. Le-to je na primer sklenilo, da življenjski standard ne sme več padati, hkrati pa se govori o 100-odstotni podražitvi stanarin v prihodnjem letu, dražjih živilih, obleki, obutvi in drugih osnovnih življenjskih dobrin. Očitno je, da sedanje gospodarske krize ne bo moč brzdati le z vedno večjim obdavčevanjem dohodka gospodarstva in osebnih dohodkov zaposlenih, in da je takšna zasnova ZIS neustrezna. Potrebno bo storiti ravno tisto, česar smo se doslej bali, to je ukiniti največje izgubarje in podpreti zdrave, najbolj prodorne in izvozno uspešne gospodarske panoge in organizacije združenega dela, kajti vsi, žal, ne moremo preživeti.

Emil Lah

# Vztrajajo pri odpravi neskladij v osebnih dohodkih

Na nedavni seji republiškega odbora sindikata delavcev v vzgoji, izobraževanju in znanosti so obravnavali osnutke listin za 11. kongres Zveze sindikatov Slovenije. Na seji so se dogovorili, da bodo pozvali svoje osnovne organizacije in občinske odbore sindikata delavcev v vzgoji, izobraževanju in znanosti, naj posebej razpravljajo o tistih delih kongresnih dokumentov, ki govorijo neposredno o teh dejavnostih. Sklenili so tudi, da bo skupščina sindikata delavcev v vzgoji, izobraževanju in znanosti Slovenije 27. januarja 1986 v Ljubljani.

Skladno s sklepom izvršnega odbora in predhodnimi sklepi RO bi morali na tej seji oceniti

zaostajanje osebnih dohodkov delavcev v vzgoji in izobraževanju za osebnimi dohodki drugih delavcev. Objektivnih podatkov oziroma ocen strokovne službe še niso pripravile, prav tako niso znani učinki sklepov zadnje seje skupščine izobraževalne skupnosti Slovenije. Delni podatki o osebnih dohodkih, ki jih zbira republiški odbor, pa kažejo, da so se v različnih okoljih različno lotili zmanjševanja razlik v osebnih dohodkih, kar še dodatno povečuje nezadovoljstvo. Republiški odbor vztraja pri čimprejšnji odpravi neskladij v osebnih dohodkih in sprtni valorizaciji. Imenovali so posebno delegacijo, ki bo obiskala predsednika republiške izobraževalne skup-

nosti in predsednika republiškega komiteja za vzgojo in izobraževanje ter zahtevala podatke o doseženi sanaciji in o možnostih za dokončno odpravo razlik v osebnih dohodkih v prihodnjem letu. Ista delegacija se bo udeležila tudi sestanka pri predsedniku RS ZSS. Na seji so tudi ugotovili, da je samoupravna sporazuma o skupnih izhodiščih in nekaterih osnovah za razporejanje čistega dohodka ter za delitev sredstev za osebne dohodke in skupno porabo za področje raziskovalnih dejavnosti ter za delavske univerze in druge organizacije za izobraževanje odraslih podpisalo dovolj podpisnikov in sta tako veljavna. Igor Žitnik

## PRIPRAVILI SMO ZA VAS: NOVOLETNA DARILA ZA OTROKE, SODELAVCE, PRIJATELJE ...

1



za otroke

V lični vrečki 10 stripov  
Mikija Mustra  
igra parov Narodne noše  
sveta  
Paketu so dodani bonboni  
in pobarvanka brezplačno

Cena 1490 din

2

za sodelavce,  
poslovne  
in osebne  
prijatelje

V lični vrečki žepni  
koledarček za leto 1986,  
papirnati kocki v ovitku in  
knjiga Nadstropja Amerike,  
Jurija Gustinčiča

cena 1950 din

3



za vsakogar

žepni koledarček za leto  
1986, Velika knjiga križank,  
Vodnik po pešpoteh, v  
vrečki

cena 1325 din

V paketu je vsaka stvar  
cenejša kot nakup  
posamezno.  
Za več kot 100 enakih  
paketov še 10%  
popusta!

### NAROČNICA

Pri Delavski enotnosti, Ljubljana, Celovška 43, nepreklicno naročamo

..... izvodov 1. otroškega paketa,  
..... izvodov 2. paketa  
..... izvodov 3. paketa

Naročeno nam pošljite na naslov: .....

Ulica, poštna št. in kraj: .....

Ime in priimek podpisnika: .....

a) naročeno bomo plačali po povzetju  
b) naročeno bomo plačali z virmanom po prejetju računa

Žig

Podpis naročnika





ŠPORT, ODDIH IN REKREACIJA

Na športnih igrah kar 2800 sodelujočih

# Priznanja tudi požrtvovalnim prirediteljem



Predsednik Občinskega sindikalnega sveta Zalec Branko Povše podeljuje pokal Dragu Božiču, ki ga sprejema za zmagovalno ekipo starejših članov.

S kulturnozabavno in športno prireditelji so v Libojah sklenili letošnje sindikalne športne igre občine Žalec. Ob tej priložnosti so najuspešnejše ekipe in posamezniki prejeli priznanja, v kulturnem delu sporeda pa so sodelovali člani Svobode iz Liboj.

Po uvodnih besedah predsednika občinskega sindikalnega sveta Zalec Branka Povšeta je o letošnjih igrah govoril predsednik komisije Vili Banovšek. Na njih je letos sodelovalo okoli 2800 delavcev v 12 športnih zvrsteh. Prehodni pokal je dobila ekipa SIP iz Šempetra, diplomu pa so prejeli tudi tisti, ki so se izkazali pri pripravi iger: Adi Vidmarjer, Drago Božič, Vinko Banovšek, Janez Pirnat, Marjan Goršek, Franc Slokan in Ciril Naprudni.

**Končni vrstni red** — tekmovalni del, **članice**: 1. TT Prebold, 2. VVZ Žalec, 3. Juteks Žalec; **veterani**: 1. SIP Šempeter, OOS delavcev pri obrtnikih, 3. Juteks Žalec; **młajši člani**: 1. SIP Šempeter, 2. TT Prebold, 3. Minerva Zabukovica; **starejši člani**: 1. Juteks Žalec, 2. SIP Šempeter, 3. Garant Polzela itd. **Množičnost, I. skupina** do 100 zaposlenih: 1. PM Žalec, 2. ZN Žalec, 3. DEM Podlog; **II. skupina** do 300 zaposlenih: 1. Minerva Zabukovica, 2. VVZ Žalec, 3. Gradnja Žalec; **III. skupina** do 500 zaposlenih: 1. Juteks Žalec, 2. Garant Polzela, 3. Ferralit Žalec; **IV. skupina** nad 500 zaposlenih: 1. TT Prebold, 2. SIP Šempeter, 3. TN Polzela itd.

Besedilo in slika: Tone Tavčar

Teoretična spoznanja o športni rekreaciji morajo hitreje najti pot v prakso (I.)

## Za enotnejši strokovni prijem

Piše: dr. Herman Berčič

V zadnjem obdobju smo pričeli živahni dejavnosti, ki je usmerjena v organizacijsko in vsebinsko zasnovano ter metode dela športne rekreacije v organizacijah združenega dela oziroma v delovnem okolju.

Večina akcij je bila namenjena razgrinjanju in obravnavi vprašanj negativnih in motečih dejavnikov, ki spremljajo delovni proces v neposredni proizvodnji. Obravnavali so predvsem programirane rekreativne odmore med delom. Le-te naj bi uvajali predvsem pri delih in nalogah ob strojih, še zlasti ob tekočih trakovih oziroma v prisilnem sedečem položaju.

Menimo, da je, gledano celostno, širša družbeno politična akcija, v katero so vključeni Zveza sindikatov Slovenije, Fakulteta za telesno kulturo, Inštitut za medicino dela prometa in športa, Strokovni svet za športno

rekreacijo pri ZTKO Slovenije in drugi dejavniki, že obrodila sadove. Če bi spremljali ta prizadevanja od mariborskega seminarja prek kratkega posveta v Novem mestu, večdnevnega seminarja poklicnih organizatorjev športne rekreacije v Savudriji, odmevnega seminarja v Poreču, shoda zdravnikov in medicinskih sester v Novi Gorici ter druge tovrstne akcije v neposrednih delovnih okoljih, lahko ugotovimo, da so bila vsa ta prizadevanja namenjena humanizaciji dela in delovnega procesa.

Te akcije lahko razumemo tudi kot zavestne poskuse, da bi postopno zmanjšali razkorak med sprejetimi načeli, stališči in smotri športne rekreacije v združenem delu ter neposredno prakso.

Programirani rekreativni odmori med delom kažejo, da se izvedenci za različna področja:

organizatorji športne rekreacije, zdravniki specialisti medicine dela, psihologi dela in drugi vedno bolj vključujejo v neposredno organizacijo, vsebinsko zasnovano in izvedbo športno rekreativne dejavnosti med delovnim procesom. Hkrati pa se v nekaterih delovnih okoljih vse bolj zavedajo koristnih učinkov in posledic takih humanih posegov.

Po štirih letih premora znova deluje Komisija za športno rekreacijo in oddih delavcev pri RS ZSS

## Športna rekreacija mora v nacionalni program

Pred dnevi se je zbrala na prvi seji komisija za športno rekreacijo in oddih delavcev pri Republiškem svetu Zveze sindikatov Slovenije. Sestavljajo jo ugledni organizatorji rekreacije, predstavniki Fakultete za telesno kulturo, sindikatov, zdravnikov športne medicine in medicine dela, Partizana Slovenije, strokovnega sveta za športno rekreacijo in delavci, ki skrbijo za oddih. Na prvi seji so se člani komisije dogovorili za grobe obrise svojega dela. Razdelili bi ga lahko na dva dela: na športno rekreacijo v ožjem smislu in na

## Štiri desetletja telesne kulture v svobodi

Proslava 40-letnice telesne kulture v svobodi je letos sovpadala z 21. podelitvijo Bloudkovih priznanj. Zato je bilo snidenje v veliki dvorani skupščine SR Slovenije, kjer so se zbrali najuglednejši predstavniki našega telesnokulturnega življenja, še toliko bolj slovesno.

Ob oceni prehojene poti v minulih štirih desetletjih in pogledu na opravljeno delo nam vsekakor ni potrebno zardevati. Že takoj po osvoboditvi namreč nismo kaj dosti oklevali, kje in kako moramo zagrabiti. Pod geslom »vsak mladinec — fizikulturik« smo organizirali tekmovalne za fizikurno značko ZREN, katere glavni cilj je bilo čim bolj množično sodelovanje naše mladine. Tovariš Tito je takrat poudaril: »Prva naloga naše mladine je, da se uči, druga, da se telesno krepi in tretja, da sodeluje v obnovi in izgradnji naše domovine«.

Desetletje po osvoboditvi smo imeli v Sloveniji že blizu 800 klubov in sekcij, ki so združevale kar 80 tisoč registriranih športnikov. S prizadevanji za množičnost na področju telesne kulture so se razumljivo močno spremenili tudi omejenji podatki. Tako smo imeli lani v 2413 športnih organizacijah že 360 tisoč članov, poleg tega pa v šolskih športnih društvih kar 160 tisoč mladih ljudi. Ob tem smo želi vse večje uspehe tudi v tekmovalnem športu, celo na olimpiadah in svetovnih prvenstvih. Številni

slovenski športniki so posegli po najvišjih priznanjih današnjega časa.

Tudi gradili smo veliko v minulih štirih desetletjih. Med drugim smo postavili kar 120 plavalnih bazenov, od tega 50 pokritih, zgradili na stotine najrazličnejših igrišč, 20 športnih dvoran, več kot 500 telovadnic, precej smučarskih žičnic in še veliko podobnih športnih objektov, ki so danes eden izmed temeljev našega razvejenega telesnokulturnega življenja.

Sicer pa smo, podobno kot na drugih področjih, tudi v telesni kulturi beležili v svojih prizadevanjih številne vzpone in padce. Zato ni dvoma, da bo še veliko dela z oceno prehojene poti. Še bolj kot to pa je danes pomembno, da mislimo na prihodnost in naše naloge v zvezi z razvojem. Telesno kulturo moramo namreč bolj čvrsto povezati z vzgojnoizobraževalnim sistemom. Pri tem ne gre le za vzgojo telesnokulturnih in strokovnih kadrov, temveč za temelje telesne kulture naroda, iz katerih lahko zrastejo prava množičnost, kakovost in vrhunski dosežki. In ne navsezadnje: telesno kulturo moramo uveljaviti kot sestavino splošne kulture naroda.

Drugi del letošnjega slovesnega zasedanja ob pomembnem jubileju je bil, kot že povedano, namenjen podelitvi Bloudkovih priznanj za leto 1985. Odbor je podelil 10 nagrad in 25 plaket organizacijam in posameznikom, pri čemer je glede na 40-letnico med dobit-

nike Bloudkovih priznanj uvrstil tudi nekatere telesnokulturne delavce in športnike, ki bi morali biti nagradi že prej, a do tega zaradi najrazličnejših razlogov ni prišlo. Tako so letos prejeli nagrade: **Janez Kocjančič** — za dolgoletno uspešno organizacijsko delo v smučarski organizaciji, **Ernest dr. Nagy** — za vsestransko uspešno več kot 50-letno delo v telesni kulturi, **Organizacijski komite Planica** — za pomemben prispevek k razvoju smučanja in še posebej smučarskih poletov v Sloveniji, Jugoslaviji in na svetu, **Bruno Parma** — za izredne tekmovalne dosežke in uspešno dejavnost v šahu, **Janez inž. Ponebšek** — za uspešno organizacijsko in strokovno delo v atletiki, **Draga Stamejčić-Pokovec** — za izredne tekmovalne dosežke v atletiki, **Slovensko planinsko društvo Trst** — za uspešen razvoj planinstva in telesnokulturne dejavnosti med zamejskimi Slovenci nasploh, **dr. Rajko Šugman** — za uspešno družbenopolitično, organizacijsko in strokovno delo v telesni kulturi, **Karlo Vončina** — za 40-letno uspešno delo pri razvijanju množične telesne kulture ter **Janez Zemljarič** — za izredno uspešno organizacijsko in vodstveno delo v telesni kulturi.

Skupno število doslej podeljenih Bloudkovih nagrad se je tako povzpelo na 146, plaket pa na 474.

Andrej Ulaga

Pri tem ne gre za to, da bi v delovnem okolju, kjer največkrat ni prostora in možnosti za potrjevanje človekove celovite osebnosti, ustvarjali takšne možnosti in tudi ne za to, da bi današnji »homo faber« na delovnem mestu bolj postal »homo ludens«, pač pa zato, da bi zaposlenim olajšali delo ter zmanjšali kvarne vplive znanih in že večkrat omenjenih motečih dejavnikov.

Kljub opaznim premikom na bolje so omenjeni primeri, čeprav vse številnejši, še vedno le pionirski poskusi, ki pa morajo postati sestavni del sistematičnega in strokovnega obravnavanja športne rekreacije v združenem delu.

Delovni kolektivi (o njihovi tovrstni dejavnosti je bilo v zadnjem času moč več zaslediti v tisku ter na radiu), ki so pripravili programirane rekreativne odmore, so upoštevali specifične razmere ter možnosti, ki so jih imeli za te koristne športnorekreativne dejavnosti med delom.

Metode in postopki, ki so jih izbirali, so bili različni, prav tako pa tudi poti, po katerih so skušali dosežiti želene cilje. Tudi organiziranost in izvedba sta bili v različnih delovnih okoljih različni. Še največ skupnega je bilo v vsebinski zasnovi programiranih rekreativnih odmorov, ki so jo v glavnem sestavljale gimnastične

vaje. V nekaterih primerih aktivnega odmora med delom smo opazili, da so bile vaje manj ustrezne oziroma njihova izbira ni bila povsem skladna z načelom »nasprotno obremenitev«.

Največkrat so delavke izvajale vaje brez glasbene spremljave. Ker nekateri kompleksi niso bili glasbeno opremljeni, tudi ni bilo moč pričakovati blagodejnih in sprostilnih učinkov, ki jih sicer v čustvenem doživljanju pušča dobro izbrana glasba. Tudi neposredno vodenje gimnastičnih vaj je bilo različno, pri čemer smo opazili nakatero pomanjkljivost zaradi premajhne strokovne podkovanosti.

Konec prihodnjic

»naše skupno vadišče« in v dejavnosti telesnokulturnega minimuma.

Predvsem pa so se člani komisije spraševali, kako naj bi skrb za športno rekreacijo uveljavili v praksi, kako naj bi našla pot v srednjeročne planske listine in v nacionalni program.

Na seji novoustanovljene komisije so precej časa obravnavali tudi vprašanje programiranih aktivnih odmorov med delovnim časom, čemur velja letos nasploh velika pozornost (seminarji v Pekrah, Poreču, Savudriji in Novi Gorici). Dogovorili so se za skupno akcijo medicine dela in športa, sindikatov ter Fakultete za telesno kulturo. Z izdelavo kaset za telovadbo v »posebnih odmorih pa bo strokovnjakom deloma priskočila na pomoč ljubljanska radijska postaja.

Prihodnja seja komisije bo namenjena delavskemu turizmu, oddihu delavcev in regresu zanj. Stane Urek



Bernard Stritih, dekan Višje šole za socialne delavce v Ljubljani

# Socialni delavci niso dobrodelneži

Bernard Stritih je diplomirani psiholog in dekan Višje šole za socialne delavce v Ljubljani. Ni nikakršen salonski oziroma akademski psiholog, ki bi le teoretiziral. Začel je kot orodni ključničar v mariborski Tovarni avtomobilov. »Izkušnje iz tovarne se mnogokrat vračajo vame. Natančno se še spominjam, da sem kot delavec za strojem najteže prenašal nizke udarce in krivice, ki so praviloma prihajale od zgoraj,« je začel. »Mislim, da bi delo v proizvodnji — med praviimi delavci in delavkami — koristilo vsem, ki javno govorijo o njihovem delu oziroma položaju,« je menil.

Za predstavitev našega sogovornika še malo. Bliža se Abrahamu, njegova žena je knjižničarka, sin končuje študij gozdarstva. Pripravlja doktorat. V prostem času, ki ga ima tudi nekaj, pa se predaja mladim tabornikom in tabornicam odreda Črni Mrav, kjer prav radi v svoje vrste sprejmejo tudi najbolj problematično mladino, ki se je sicer povsod otepajo...

— Povejte nam, prosim, kaj je sploh socialno delo?

»Na to vprašanje je težko odgovoriti na kratko, a bom poskusil. Socialni delavci niso nekakšni poklicni dobrodelneži, čeprav je seveda vsem jasno, da je bistvo socialnega dela pomoč. Toda, kdo in komu pomaga ter kako? Vi na primer lahko pomagate komur koli, a to še ni socialno delo. Socialno delo je pravzaprav družbena pomoč posameznikom, ki so se znašli v tej ali oni stiski. Socialni delavci oziroma delavke pa to pomoč konkretno nudijo tistim, ki jo potrebujejo.«

— Socialno delo radi kritiziramo. Kaj menite o tem?

»Res je. Toda kritiziramo tudi medicino, pedagogiko in na primer elektrotehniko. Vsaka znanost oziroma veda ima omejeno učinkovitost. Znanje ljudi, ki neko delo opravljajo, je seveda zelo pomembno, a enako pomembni so še drugi dejavniki, na primer denar. Seveda nočem reči, da je vse socialno delo odvisno od denarja, ampak veliko že. Naj to natančneje opišem z nekaj primeri. Kljub omejeni uspešnosti zdravstva se nihče v naši družbi ne sprašuje, če potrebujemo bolnišnice, zdravstvene domove ali študij medicine. Glede socialnega dela pa stvari še niso tako jasne. Pri tem ni nepomembno dejstvo, da v Sovjetski zvezi ne poznajo socialnega

dela, vsaj takšnega ne, kot so ga na primer razvili na Zahodu, na Poljskem ali na primer pri nas.

Vsak posameznik tudi že ve, da medicina že dolgo ni več kuhanje čaja, a malokdo ve, da socialno delo že dolgo ni zgolj dajanje denarnih pomoči. Naši socialni delavci namreč delajo marsikaj: svetujejo staršem, kako in kaj, če njihovi otroci zaidejo na kriva pota; se strokovno ukvarjajo s prestopniki, sodelujejo pri posvojitvah, ločitvah, dodelitvi otrok ob razvezah, pri zdravljenju alkoholikov, razvijajo prostovoljne dejavnosti na terenu itd.«

— Višja šola za socialne delavce torej razvija nekakšen lasten model socialnega dela?

»Tako je. Ne moremo si dosti pomagati ne z zgledi z Vzhoda ne z Zahoda. Naša stroka je mlada in razviti jo moramo sami. In ne

tično nihče ne da! Tudi sicer je za njihov standard slabo poskrbljeno. Šola namreč nima nikakršnih možnosti za to, da bi jim preskrbela prehrano, ki jo uživajo skoraj vsi njihovi starši, če so zaposleni. In ker je mnogo naših študentov iz socialno šibkejših družin, precej se jih tudi vozi zelo daleč, ker je bivanje v Ljubljani drago, si mnogi pomagajo s honorarnim delom. Škoda, saj se na ta način ne morejo zares poglobiti v študij.«

— Vaši diplomanti in diplomantke lahko nadaljujejo študij na drugih fakultetah?

»Lahko na primer na Filozofski fakulteti ali na Fakulteti za politične vede in novinarstvo, vendar morajo za vpis v tretji letnik opraviti nekaj diferencialnih izpitov. Upamo, da bomo leta 1990 tudi pri nas uvedli dvo-stopenjski študij, se pravi visoko

## 30-letnica Višje šole za socialne delavce v Ljubljani

Višja šola za socialne delavce v Ljubljani bo decembra letos stara natanko 30 let. To obletnico bodo proslavili delovno. Teden dni pred praznikom republike (natančneje 26. in 27. novembra) so pripravili dvodnevni posvet o prostovoljnem delu v socialnih dejavnostih v naši družbi.

Malo pred novim letom pa se bodo na slavnostni seji šole spomnili še vseh tistih, ki imajo največ zaslug za njen razvoj, in jim podelili priznanja Univerze Edvarda Kardelja v Ljubljani.

Za vse, ki jih morda ta študij zanima, pa tole: traja dve leti. Bodoči socialni delavci in delavke pa se lahko zaposlijo bodisi v centrih za socialno delo občin, na šolah, v vrtcih, v proizvodnih delovnih organizacijah itd. Vsako leto se na to šolo vpiše približno 80 slušateljev redno in približno še enkrat toliko izredno. Študij, ki je dolga leta veljal za »ženskega«, postaja v zadnjem času čedalje bolj zanimiv tudi za študente.

le stroko kot znanost, pač pa predvsem kot konkretno delo v praksi. Tako profesorji te šole razvijamo troje področij hkrati: opravljamo raziskovalno delo za potrebe socialnega dela kot znanosti in stroke; raziskujemo različna področja socialne politike ter se ukvarjamo še s pedagoškim delom. In čeprav lahko na vseh treh področjih pokažemo zelo lepe rezultate, je gmotni položaj šole naravnost katastrofalen. Morda se to v sedanjih kriznih časih sliši kot obrabljena fraza, a žal je tako, Zdi se, kot da smo v začaranem krogu. Več kot delamo, več kot pokažemo, tem manj denarja imamo. Tako je kot pri socialnem delu. Več pomagaj, slabše ti gre...«

— Pa te težave občutijo tudi študentje?

»Seveda. Štipendije jim prak-

šovo. To je nujno. In naj še povem, da imajo v drugih republikah za izobraževanje socialnih delavcev veliko več posluha kot pri nas. Ker nočemo zaostajati, imajo zato študentje, ki študirajo na naši šoli, natrpan program, nekaterih področij pa prav zato ne obdelamo dovolj temeljito. Znanja pa, kot veste, ni nikoli preveč.«

— Pa preidiva še k našemu vsakdanjiku. Kaj menite o tem, da so pri nas že nekateri redno zaposleni socialni problem?

»S tem ste zadeli ob jedro problema. Če bi to dejstvo do skrajnosti poenostavil, bi rekel, da je pri tem pomembno dvoje: prvič, da je nekaj narobe s pravičnostjo sistema delitve dohodka in drugič, je vprašanje, kolikšen je ta dohodek in kako se sploh deli

ustvarjen prihodek v organizaci-



jah združenega dela.

Menim, da bi moral vsak služiti toliko, da bi dostojno preživel sebe in svoje otroke. Seveda pa je nesmiselno trditi, da bi morali vsi več in bolje delati. Večina že danes veliko dela. Morali bi predvsem bolje, bolj organizirano in predvsem pametneje delati in tudi vlagati v dejavnosti, ki bi prinašale dobiček in ne izgube! Če bi tako delali, bi bilo kmalu manj hujskih socialnih problemov, mar ne?»

— Kako pa gledate na prostovoljno delo v teh časih?

»Nasploh je premalo cenjeno. O vsaki pop zvezdi se več piše in govori kot o ljudeh, ki večino svojega prostega časa posvečajo prostovoljnemu delu z mladimi, ki so na primer aktivisti RK, ki pomagajo starim...»

Vendar se čedalje bolj zavedamo, da se vsega ne da plačati.

Tega ne počno niti na Zahodu, pač pa bo treba razvijati prostovoljno delo in mu dati vsa družbeno veljavo. Seveda pa je treba vedeti, da vznikne prostovoljno delo samo tam, kjer se ljudje zavedo, da bodo skupne probleme hitreje rešili, če se bodo zeli skupaj. In še nekaj: vsaka ustavnova, naj bo še tako imenitno organizirana, je vsaj malo birokratizirana, to pa ne velja za prostovoljno delo. Seveda takšno delo nikakor ni nadomestilo za prav vse oblike na primer socialnega dela, pomeni pa lahko veliko prožnejše in predvsem veliko bolj človeško socialno delo. Prostovoljno delo se lahko organizira povsod: na šoli, v vrtcu, v krajevni skupnosti in tudi v delovnih organizacijah, kjer naj nad njim bdi sindikat.«

Neva Železnik

Srečanja z Ameriko. Podoba in utrip ljudi, ki so na ameriških prostranstvih ustvarili civilizacijo, ki usodno vpliva na današnji svet.

»NADSTROPJA AMERIKE« so knjiga pričevanj dolgoletnega dopisnika iz New Yorka in starega znanca s TV ekrana Jurija Gustinčiča.

»NADSTROPJA AMERIKE« so izsek iz avtorjevega dolgoletnega novinarskega potovanja in novinarstvo je potovanje skozi življenje, s svinčnikom in beležnico, z enim samim zadovoljstvom, ki ga prinaša zavest, da te ljudje berejo in ti — verjamejo. Javnost je Juriju Gustinčiču vedno prisluhnila.

Novinar je zapisovalec zgodovine, ki se ustvarja danes. V tem je njegov privilegij in izziv. Čar in bolečina.

Gustinčičeva »NADSTROPJA AMERIKE« so zgodovina, ki ji je bil priča novinar.

»NADSTROPJA AMERIKE« so izšla v zbirki FLASH založbe Delavska enotnost.

Cena 1.200 din.

**Nadstropja AMERIKE**  
JURIJ GUSTINČIČ

**NAROČILNICA** Pri Delavski enotnosti, Ljubljana, Celovška 43, neposredno naročamo ..... izvodov knjige Jurija Gustinčiča Nadstropja Amerike.

Naročeno nam pošljite na naslov: .....

Ime in priimek podpisnika: .....

Žig: .....

Podpis naročnika: .....

a) Račun bomo plačali v zakonitem roku  
b) Plačal bom po povzetju.

## LIPE SVEDER: KAKOR KDO

